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PURPOSE 

Å In response to the PIC dated July 5, 2011 and filing the 
Preliminary Project File July 6, 2011 the municipality 
has received significant public comment. 

 

Å A draft Consultation Program was prepared July 18, 
2001 ï to be reviewed by Council after this public 
consultation summary. 

 

Å The results of this discussion will define the next steps 
to be considered under the Municipal Class EA. 

 

Å The Papineau Lake Cottagersô Association (PLCA) 
retained legal representation and letters were filed with 
the mayor and CAO. 

 

Å Council has requested that a written reply be prepared.  
A draft has been prepared for consideration and 
discussion purposes. 

 

Å Council has requested that responses be provided to 
comments/concerns filed by the general public. 



Hastings Highlands Class EA 

Septage Management Strategy Consultation 

Our Project No. 2083075D 

  

Draft Responses to Tony Fleming, C.S. of 

Cunningham, Swan, Carty, Little & Bonham, LLP 
        

 

We are in receipt of the following: 

  

July 19, 2011 letter to Mayor Ron Emond 

July 26, 2011 letter to Craig Davidson, CAO 

  

As requested we are providing the following response to key issues raised in 

the above correspondence.  These comments/concerns are reproduced in 

part for convenience (in italics) 

  

Response to July 19, 2011 Letter 

  

1) After a very preliminary review, we note a number of deficiencies in the 

report and strongly suggest the municipality rescind any notice of filing 

that may have been provided. 

  

The Preliminary Project File dated June 2011 Revised July 6, 2011 

was prepared to document the Class EA planning process conducted 

up to the July 5, 2011 Public Information Centre.  There have been two 

(2) public notices, a Notice of Study Commencement Public Comment 

Invited January 6, 2011 and a Notice of the PIC dated June 8, 2011.  

No Notice of Completion as defined under the Municipal Class EA has 

been filed. 

  

2) At a minimum, the mandatory public notice and consultation required by 

the Class EA appears not to have been conducted in this case.  

Specifically we note the general newspaper advertisements in the middle 

of winter when most cottagers are not in the area does not respect the 

intent of the assessment process. 

  

The Municipality of Hastings Highlands initiated the Municipal Class EA 

in January 2011 in order to have preliminary findings and 

recommendations available in order to schedule public consultation 

during the summer months when the seasonal residents are able to 

participate and provide comments. 

 



Response to July 26, 2011 Letter 

  

3) You indicated that your consultant will be bringing a report to Council on 
August 17th to recommend a communication strategy.  I would ask that you 
instruct your consultant to include a stakeholder consultation committee 
within this strategy. 

  

Jp2g Consultants Inc. filed a draft Consultation Program dated July 18, 
2011.  Although it doesnôt specifically include a stakeholder committee, it 
could be amended to include one pending further direction from Council. 

  

4) The July 2011 preliminary project file does not adequately assess the ñdo 
nothingò alternative.  The screening analysis was not provided and it 
appears from our assessment that the scores assigned to the various 
alternatives are not defensible. 

  

The preliminary screening of alternative approaches was based on the 
available documentation to the consultant team.  If through agency or 
public comments additional information is presented the screening 
analysis will be revised.  Further definition of the weighting factors and 
scoring will be provided in any final documentation. 

 

5) éour clients take the position that the assessment of alternative sites 
conducted to date is biased and does not respect the intent of the Class EA.  
In our opinion, the list of sites assessed in this preliminary assessment was 
incomplete and the selection criteria was limitedé both the criteria and the 
application of those criteria to the limited list of sites was biased in favour of 
pre-selecting the Papineau Lake site. 

 

The basis of selecting the 14 sites is described in Section 5.0 (page 13) of 
the Preliminary Project File.  We respectfully submit that the criteria reflect 
key issues of the environment as defined in the EA Act and many of the 
setback distances are greater than accepted MOE standards for 
dewatering trenches in order to maximize protection of the environment.  
Pending further agency and public comments the re-evaluation of the 
sites will be conducted based on any additional information which would 
alter the site descriptions based on the criteria.  If comments identify the 
need to refine the criteria and/or Council establishes further consultation 
activities for that purpose, the results and recommendations must be 
documented as part of the Class EA. 

 



6) We are encouraged that additional sites are being considered and request 

that the evaluation criteria be reconsidered so that all relevant aspects of the 

new sites and the sites already assessed can be properly evaluated. 

  

The criteria for the candidate site selection process must be traceable and 

defensible.  We respectfully submit that the identification of arbitrary private 

properties throughout the municipality based on the public suggestions to 

date is neither traceable nor defensible.  For example, if the existing or a 

new recommended location for the dewatering trenches is proposed after 

the comparative evaluation of the 14 existing sites and half dozen new 

sites, and an interest group is not in favour of the result, then they propose 

new arbitrary sites.  Candidate sites must be identified based on common 

characteristics, ie. near waste disposal site, large vacant municipal 

landholdings which must be clear and easily understood.  In order for the 

Municipal Class EA process to result in a determination of a preferred 

solution the alternatives to be considered are to be reasonable, the 

selection and analysis traceable and the results defensible.  A proposal is 

to be presented to Council to consider private properties into the 

evaluation. 



GENERAL PUBLIC 

Å Comments and questions asked at the PIC were 

recorded and included in the Preliminary Project 

File. 

 

Å The municipality and members of the consultant 

team received well over 100 e-mails, some written 

submissions, and were involved in numerous 

telephone conversations. 

 

Å The following is a summary of the many issues 

raised which have been categorized under the 

headings of: 

 

 -  Class EA Process Issues 

 -  Screening Alternative Approaches and Sites 

 -  Development & Operational Issues 

 -  Site 3 Papineau Lake WDS Issues 

 -  Study Process 



DISCLAIMER 

The following summary was compiled based on 

discussions at the PIC and over the telephone, and 

review of the numerous written submissions. 

 

In order to present a manageable summary not all 

comments/concerns have been reproduced in their 

entirety and the similar issues by many are 

presented in an attempt to adequately define the 

comment/concern. 

 

The óDRAFTô responses have been prepared for 

discussion purposes only.  Some are presented in 

detail based on experience of the consulting team, 

others require further review and investigation to 

confirm their validity. 

 

At this writing these responses do not reflect the 

position of the Municipality of Hastings Highlands 

until ratified by Council and staff. 



 

 

Municipality of Hastings Highlands 

Class EA Septage Management Strategy 

Public Consultation 

 

CLASS EA PROCESS ISSUES 

Questions/Comments Response 

Why werenôt we informed 

about this sooner? 

The Municipal Class EA planning and design process has 

mandatory points of contact with review agencies and the general 

public.  The notice of study commencement was filed January 6, 

2011 and published in the local newspapers.  The notice of the 

public information centre was filed June 8, 2011 and published in 

the local newspapers.  For studies of this nature one does not 

expect much public interest until a recommended solution is 

proposed which may have a direct effect on them. 

Why do we have only 30 

days to provide 

comments? 

The reference to a 30 day review period in the June 2011 Notice is 

to advise interested persons that upon filing a Notice of Completion 

this minimum review period will be available. 

Can I get a copy of the 

report? 

Copies of the Preliminary Project File dated June 2011, revised July 

6, 2011 were filed on the municipal website.  Copies are also 

available at the Municipal Office.  In addition, a copy of the 2010 

Annual Monitoring Report Papineau Lake Waste Disposal Site 

dated March 2011 was posted on the municipal website. 

Send copy of Council 

meeting minutes directing 

staff to do the EA 

The initial evaluation of septage management options was 

conducted by The Greer Galloway Group Inc. in 2008 based on a 

February 2008 proposal which resulted in the report dated July 16, 

2008.  Through further consultation with the MOE and MNR the 

scope of work required to conduct the Class EA was developed. 

Was Council advised 

when the Notice of 

Commencement was 

posted, and if so what 

meeting? 

At the January 12, 2011 Council meeting accepted by resolution of 

Council was a staff report which advised that the notice of the Class 

EA was posted on the website and will appear in this weeks local 

newspapers. 

Are there additional PICôs 

planned? 

A draft Consultation Program prepared by Jp2g dated July 18, 2011 

was filed with the municipality.  The document will be reviewed at 

the August 17, 2011 Council meeting and finalized.  Additional PIC 

and/or meetings with special interest groups are proposed. 



CLASS EA PROCESS ISSUES 

Questions/Comments Response 

Is the EA process in 

Phase 2? 

The septage management strategy Class EA was initially 

commenced under the Schedule B requirements.  As a number of 

potential solutions may be classed as Schedule C projects, a 

preliminary screening of candidate sites was conducted which may 

be finalized as Phase 2 or 3. 

When may Council 

decide whether Schedule 

B or C? 

The Council will not decide whether the project is Schedule B or C 

until they are satisfied that all review agency and public comments 

have been considered.  The Municipal Class EA document defines 

the minimum requirements for environmental assessment planning, 

and the proponent is to customize the process to reflect the specific 

needs of a project.  The planning process is also iterative, whereby 

if additional information comes available the proponent can re-

evaluate previous screening of alternatives or if due to the 

complexity of issues, voluntarily elevate from a Schedule B to a C 

process. 

Has a Notice of 

Completion been posted? 

A Notice of Completion will not be posted until the Final Project File 

for a Schedule B project, or an Environmental Study Report for a 

Schedule C project is finalized. 



THE MUNICIPAL CLASS ENVIRONMENTAL 

ASSESSMENT 

PLANNING AND DESIGN PROCESS 

What is a Municipal Class EA? ï describes a planning and design process 

for a óclassô of projects, and if followed by the municipality it will satisfy the 

requirements of the Environmental Assessment Act. 

  

KEY FEATURES OF ENVIRONMENTAL PLANNING 

  

The Class EA adopts 5 features which are key to successful planning under 

the requirements of the EA Act. 

  

1. Consult with affected parties. 

2. Consider reasonable alternatives. 

3. Consider all aspects of the environment. 

4. Systematically evaluate net environmental effects. 

5. Provide clear complete documentation. 

   

THE PLANNING AND DESIGN PROCESS 

  

Å Five (5) Phases 

Å Discretionary and Mandatory Public Contact 

Å Agency Consultation 

Å Notice Requirements and a Minimum 30 Calendar Day Review 

Period 

Å Schedule A, B and C Project Types 

Å Part II Order 

  

Further detail can be found in the Municipal Class Environmental 

Assessment prepared by the Municipal Engineers Association, June 2000. 

 



WHAT IS A PART II ORDER? 

Å Under the provisions of the EA Act there is an opportunity for the 

Minister of the Environment to review the status of the project. 

 

Å Members of the public, interest groups and review agencies may 

request the Minister to comply with Part II of the EA Act. 

 

1. For the Schedule B projects a concern should be brought to the 

attention of the proponent in Phase 2.  If a concern is not resolved, a 

written request must be submitted to the Minister within the 30-

calendar day review period after the Notice of Completion is filed. 

 

2. For Schedule C Projects a concern should be brought to the 

attention of the proponent in Phase 2 to 4.  If a concern is not 

resolved a written request must be submitted to the Minister within 

the 30-calendar review period after the ESR is filed 

  

Å Upon receipt of a request the EAA Branch has 45 days to prepare a 

report to the Minister. 

 

Å If the EAA Branch requests additional information from the 

proponent, the 45-day period no longer applies. 

  

Å The Minister has 21 days after receipt of the EAA Branch 

recommendation to make a decision. 

  

 

 DECISIONS MAY INCLUDE: 

  

DENY  -  deny the request for an order 

  -  deny with conditions 

  

MEDIATION -  under Section 8 of the EA 

 

PART II ORDER -  prepare an individual EA 



MUNICIPAL CLASS EA 

PLANNING AND DESIGN PROCESS 



MUNICIPAL CLASS EA 
PLANNING AND DESIGN PROCESS 



 

 
Municipality of Hastings Highlands 

Class EA Septage Management Strategy 

Public Consultation 

 

SCREENING ALTERNATIVE APPROACHES AND SITES 
 

Questions/Comments Response 

Why not take the septage 

to the Town of Bancroft 

Sewage Treatment Plant? 

The screening of alternative approaches identified and evaluated 

this option.  Based on past discussions with the Town, the Council 

of Hastings Highlands felt this option was too expensive, would be 

difficult to implement and in the end there would be no local 

municipal control.  The Town has been circulated the Preliminary 

Project File for comment. 

Why should the 

municipality provide this 

service, and not private 

enterprise? 

The screening of alternative approaches identified this as the ñdo 

nothingò option.  The Ontario government has since 2002 

committed to eliminating the land application of pumped septic 

waste (septage).  Compounding the problem of septage disposal 

are current regulations which prohibit unlicensed land application of 

septage, prohibiting land application on frozen fields and 

requirements for EPA approvals to license fields for land 

application. 

  

Although some private haulers have established storage and 

treatment facilities, all of the cost is bourne by the consumer.  If the 

Province implements regulations which require a municipality to 

have sufficient reserve sewage system capacity to permit 

development, the municipality cannot necessarily rely upon private 

haulers.  The Municipality of Hastings Highlands have staff on the 

Provincial Septage Working Group (MOE and municipalities) to 

monitor provincial initiatives.  That being said, if a private hauler 

comes forward with a solution it will certainly be considered. 

Why not locate on very 

isolated Crown land? 

The identification process for the selection of the 14 candidate sites 

is described in the  Preliminary Project File (Section 5.0, page 13) 

and has been defined based on: 

  

- areas in proximity to existing landfill sites 

- areas in proximity to existing soil conditioning sites 

- available large vacant municipal landholdings 

  

Half of the sites are located on crown lands. 



SCREENING ALTERNATIVE APPROACHES AND SITES 

Questions/Comments Response 

Why not locate on the soil 

conditioning site? 

There is one soil conditioning site in the Municipality of 

Hastings Highlands, identified as Site 10.  Based on the 

evaluation conducted up to June 2011 there was no 

indication of lands other than active agricultural lands suitable 

in the area.  Pending further consultation with any interested 

landowner, there may be some merit in further investigation 

of this site to determine if a suitable area is available for 

dewatering trenches.   

Why not locate behind the 

MTO yard located on 

Highway No. 62? 

The identification of candidate sites must be based on 

locations with similar characteristics, and should not be 

arbitrarily selected.  If lands close to MTO (or other Public 

Works) yards are to be considered then all sites in proximity 

to these yards within the geographical limits of the 

municipality should be identified and evaluated.  Generally 

MTO or Public Works yards are not selected with any 

consideration to their hydrogeological setting to permit waste 

disposal, but have been located in central locations to deploy 

road maintenance equipment. 

  

A number of private 

properties have been 

suggested as potentially 

available for sale. 

  

See attached Draft Notice 



 
DRAFT NOTICE 

  

Municipality of Hastings Highlands 

Class Environmental Assessment 

Septage Management Strategy 

  

PUBLIC INTEREST INVITED 

 
The Municipality of Hastings Highlands has been studying the problem of 

managing septage which is generated within its geographical boundaries.  The 

recommended solution based on the analysis of various alternatives to date is 

dewatering trenches which are used to dispose of septage. 

 

In order to identify potential locations for the dewatering trenches the municipality is 

inviting any property owner who would be interested in having their property 

considered.  The feasibility of establishing the disposal site will be evaluated under 

the Municipal Class Environmental process and will be eventually approved for use 

and operation under Section 27 of the Environmental Protection Act. 

  

For the purpose of evaluating the lands an area of 20 ha to 40 ha should be 

available which is: 

  

Å Fairly level with an overburden thickness greater than 3m 

Å Reasonably accessible but located over 50m from a public road 

Å 500m from residential development and sensitive land uses 

Å 500m from lakes, major watercourses and wetlands 

  

If you own suitable property we would ask that you file a sealed letter of interest 

with the municipality which indicates the civic address, lot, concession, and a firm 

asking price per acre.  If the property is selected, you must agree to allow the 

municipality to perform the necessary testing and obtain approvals, prior to 

completion of the sale.  All expressions of interest must be received by 

_______________________ and will be opened __________________________. 

  

If you wish to obtain additional information on the dewatering trench operation, 

please contact: 

  

 Frank Mills, CBO 



Municipality of Hastings Highlands 

Class EA Septage Management Strategy 

Public Consultation 

  

DEVELOPMENT & OPERATIONAL ISSUES 

Questions/Comments Response 

What area is required for 

the dewatering trenches? 

The exact area will be dependent on site conditions.  Proposing 

disposal of 3,660m3 over 6 months will require 9-10 trenches 

(18-20 required to permit 1 year drying), an area of approx. 2 ha 

(5 acres) would be needed. 

How long and deep are the 

trenches? 

As per MOE Best Management Practices, (Sept. 2008) 

trenches should be no longer than 75m long.  They are 15cm 

deep at the dumping end, gradually sloping to 1m deep. 

How long will the trenches 

last? 

During the operation only one trench is active, and over a 12 

month period the volume of septage should not exceed 5 times 

the trench capacity.  After a year the trench can be dredged and 

re-used. 

Can you guarantee there 

will be no odour? 

If there is excessive odour the active trench will be immediately 

covered with soil, straw or geotextile cloth. 

If there is odour, who do I 

call and how can it be 

addressed? 

Typically the first contact is the municipality, and if the problem 

persists the MOE. 

Risks associated with 

airbourne contaminants. 

The disposal of septage into the trench will be controlled to 

minimize flow to reduce odour and release of contaminants into 

the air. 

There will be significant 

truck traffic on the access 

road. 

The municipality will generate an equivalent of 17.2m3/day.  

Truck capacity is typically between 15m3 and 18m3. 

Noise due to trucks 

backing up unloading 

septage. 

There may be only 1-5 trucks per day. 

Safety and security of 

persons and pets who may 

trespass. 

The site will be fenced with a locked gate. 

Approximately 4500 

gallons per day delivery not 

including holding tanks, no 

limitations for maximum 

loads or indications related 

to potential site expansion. 

4500 gpd is equivalent to 17.2m3, and this figure includes 

dwellings served with holding tanks.  The dewatering trench 

operation limits the number (quantity) of septage loads 

disposed.  The Certificate of Approval for the site will limit 

service to the Municipality of Hastings Highlands. 







DEVELOPMENT AND OPERATIONAL ISSUES 

Questions/Comments Response 

What are the costs 

associated with this 

project?  How much have 

you projected for cost 

overrun?  There are many 

hidden costs such as 

updating the existing 

roads, signage, increased 

personnel, etc. 

No detailed costs have been determined for the implementation of 

the project, although relative cost was considered in the 

evaluation of alternative solutions. 

 

Project costs will be provided in the final documentation. 

What are the proposed 

hours of operation?  Will it 

be open on the weekend?  

Has reduced hours, say 9 

to 4 weekdays been 

considered? 

No specific hours of operation have been decided upon. 

What steps will be taken 

to control disease-bearing 

flies? 

The exposed septage in the operational trench could be covered 

with soil, straw or geotextile after each day the site is open. 

What measures will be 

taken to prevent haulers 

from dumping in adjoining 

area if the site is closed? 

The disposal of septage at a location not licensed by MOE is 

subject to prosecution under the EPA. 

Are there agricultural 

uses for this product? 

If the dried septage residue meets the criteria for land application 

and the farm field is included as part of an approved Nutrient 

Management Plan. 

What are the economic 

losses to the community?  

Have you determined 

how the project will 

undermine tourism and 

how it will affect the 

municipal tax base? 

The dewatering trench operation if located and managed to meet 

the MOE technical and regulatory requirements is no different 

than a typical small rural landfill site operation. 

  

Waste disposal sites are scattered across the municipality, the 

negative impact on tourism and the tax base would be if they did 

not exist. 



DEVELOPMENT AND OPERATIONAL ISSUES 

Questions/Comments Response 

What are the plans for 

disaster response?  If 

there is an accident at the 

site or on the roadways 

leading to the site, what is 

your estimated time to 

respond?  Can the local 

hospitals respond to such 

a tragedy?  Will special 

training be provided? 

The site will be controlled and monitored by municipal staff who 

will be provided with the appropriate training and safety 

equipment in accordance with the Occupational Health and 

Safety Act.   

 

The hauler is licensed by the MOE and if there is a spill it must 

be reported to MOE immediately. 

What plans are there to 

manage stormwater, how 

will you monitor surface 

water leaving the site? 

Depending on site conditions there may be a requirement to 

collect and control surface water run-off from the site.  These 

interceptor ditches/retention ponds (if necessary) would be 

considered sewage works under the Ontario Water Resources 

Act and require approval under that Act.  If any sensitive 

watercourses are identified downgradient of the dewatering 

trenches which may be impacted, annual water quality 

monitoring will be required. 

What plans are there to 

contain the accumulation 

of heavy metals, toxins 

and bio-active compounds 

on the site? 

The primary purpose of dewatering trenches is to permit the 

controlled exfiltration of liquid into the soil.  Prior to approvals a 

detailed hydrogeological study is conducted to characterize the 

soil and groundwater to ensure any contamination does not 

travel beyond the site boundaries above unacceptable levels. 

 

Under the Certificate of Approval for the site, annual 

groundwater monitoring will be required. 

How is the municipality 

going to monitor and 

regulate what septage 

comes onto the site? 

Only MOE licensed haulers approved to use the site will be 

permitted access.  The quantity of septage received at the site is 

recorded and reported annually to the MOE. 

Will you be monitoring the 

quality of dried septage 

for concentrations of trace 

elements? 

If the dried septage is to be used as a nutrient source for land 

application it must meet the Nutrient Management Act criteria. 



Municipality of Hastings Highlands 

Class EA Septage Management Strategy 

Public Consultation 

  

SITE 3 PAPINEAU LAKE WDS ISSUES 

Questions/Comments Response 

Why locate close to 

cottages and 

watercourses? 

The site selection process applied a 500m setback from 

residential dwellings and watercourses, and if a 20 to 40 ha 

property could meet those criteria it was carried forward for 

further evaluation. 

Which direction does the 

groundwater flow?  Can 

you confirm that when the 

groundwater enters the 

bedrock it doesnôt flow to 

the Lake 

It is assumed the groundwater flow from the óProposed 

Trenching Areaô shown on Figure 2 of the Preliminary Project 

File flows southerly.  Detailed hydrogeological studies are 

required to confirm soil and groundwater characteristics to 

confirm whether the site is suitable. 

You wonôt be able to 

extract sand and gravel if 

it is contaminated. 

The final site location (if Site 3 is selected) will attempt to 

minimize impact on the sand and gravel deposit. 

When could the septage 

trenches be operational? 

At the PIC it was suggested by the consultant team that 

pending successful detailed study of the recommended site 

that an application for approval could be filed with the MOE by 

the end of the year, or sooner. 

This will affect the value 

of my property. 

Based on our experience of locating new or expanding waste 

disposal sites in Eastern Ontario there is little or no 

depreciation of land values of nearby properties.  The 

dewatering trench area is small, will be located over 500m 

from any development and would be well screened from 

sensitive land uses on the Crown Lands. 

This will affect the 

speckled trout fishing in 

Davis Pond. 

A detailed hydrogeological assessment will confirm 

groundwater flow. 

What is the current 

impact of the Papineau 

Lake waste disposal site? 

The extent of investigation and monitoring at the Papineau 

Lake Waste Disposal Site is provided in the WESA reports. 

What would be the impact 

if it received dried 

septage? 

Prior to dried septage disposal at the Papineau Lake Waste 

Disposal Site, the MOE will be consulted to ensure the site is 

approved to receive it.  Dried septage is classified as a solid 

waste, and its impact on operations and environmental 

capacity will be reviewed. 



SITE 3 PAPINEAU LAKE WDS ISSUES 

Questions/Comments Response 

Negative impact on a 

regional trail system. 

The dewatering trenches will be located sufficient distance 

from the trail to minimize impact to the users.  If it is located in 

the forested area trees would be maintained between the 

trenches to maximize infiltration and minimize odour due to 

wind screening. 

Close to Papineau Lake 

Public Beach 

A detailed hydrogeological study will confirm groundwater flow 

and no significant impact on surface water features will be 

permitted. 

Next to Papineau 

Memorial Cemetary 

There will be no noticeable increase of traffic on South 

Papineau Lake Road at the cemetery, as it is assumed 1-5 

trucks/day would haul to the site. 

Close to sensitive 

wetlands and streams 

which could negatively 

impact cold water 

fisheries. 

The MNR has been circulated the Preliminary Project File to 

comment on the designated wetland and cold water fisheries 

impacts. 

The costs to perform the 

necessary studies are 

more prohibitive than 

those associated with 

finding a more 

appropriate site. 

In order to obtain approval under the EPA the extent of study 

and documentation would be generally similar for any location. 

What will be the speed 

limit to the site?   

Who will enforce it? 

Speed limits are set by the municipality. 

Why not put a separate 

road into the site from 

Highway 62? 

The final decision on site access has yet to be determined, 

however a separate access is not merited for the limited traffic 

generated by the operation. 

What is the depth of 

cover over bedrock? 
To be confirmed through detailed hydrogeological study. 

If leachate doesnôt flow to 

the lake it will flow into 

Papineau Creek then the 

York and the Madawaska. 

The regional drainage pattern will be reviewed to assess the 

risk of impact to sensitive waterbodies. 



SITE 3 PAPINEAU LAKE WDS ISSUES 

Questions/Comments Response 

Will sewage trucks be 

allowed to drive to the site 

before opening hours or clog 

up the road by the cemetery? 

Haulage truck traffic will be minimal.  The site operating 

hours will be established in consultation with the haulers to 

address their scheduling of pump out servicing. 

As the intersection of 

Papineau Lake Road South 

and Highway 62 drains into 

Mud Pond, the impact of an 

accident involving a sewage 

truck turning left would be 

considerable.  The beach 

would have to be closed.  

Are there plans for a left turn 

lane? 

There are no plans for a left turn lane. 

That a full environmental 

assessment be conducted 

on the existing Papineau 

Lake Waste Disposal Site 

before proceeding with any 

new development.  It is 

legacy site. 

The Papineau Lake Waste Disposal Site is licensed under 

the EPA, and has recently been subject to MOE review.  

Any changes to site operations and/or increase in landfill 

capacity up to 40,000m3 does not require an EA. 

What happens when you 

clear the forest for this 

proposed sewage dump?  

Impact on wetland, wildlife 

and fisheries. 

If the dewatering trenches are located in a forested area, 

the intent would be to maintain the vegetation between 

trenches. 






